
Protokoll der Gemeinderatssitzung von St. Johannes

am 26. Januar 2016

Ort: Gemeindezentrum St. Johannes
Beginn: 20:04 Uhr    Ende: 22:55 Uhr
Leitung: Frau Dr. Stephani Adams  
Protokollant: Herr Dr. Ansgar Halfmann
Anwesende: Frau Dr. Stephani Adams, Herr Claus Büscher, Herr Dr. Ansgar
Halfmann, Frau Sabina Höffner, Frau Ruth Kuntz, Frau Sigrid Lerche, Frau GRmK
Barbara Pott, Herr Raimund Schlenker, Herr Heinrich Stüter, Frau Isabelle Vérin-
Mühlenbein, Herr Michael Volmer, Herr Martin Wüstenbecker
Entschuldigt:   Frau Monika Klar

Begrüßung

Frau Dr. Adams begrüßt die Anwesenden zur ersten Sitzung im neuen Jahr. Frau
Vérin-Mühlenbein verliest einen geistlichen Impuls.

Top 1: Regularien

Das Protokoll der letzten Sitzung vom 2. Dezember 2015 wird bei einer Enthaltung
und ohne Gegenstimme genehmigt.

Top 2: Bericht aus der Pfarrei / Pfarreientwicklungsprozess

• Pastoralkonferenz

Frau GRmK Pott berichtet aus der Pastoralkonferenz.

◦ Pentateuch 

Eine neue Ausgabe des Pentateuch wird im Sommer erscheinen. Über die
Verteilung der Exemplare wird sich auch auf Pfarreiebene Gedanken
gemacht.

◦ Ewiges Gebet

In der Zeit vom 6. bis 12. März wird es in unserer Pfarrei ein ewiges Gebet
geben, die Termine für St. Johannes stehen aber noch nicht fest.

◦ Prävention

Die nächsten Termine für die Präventionsschulung sind der 5., 8. und 9.
März 2016.

◦ Firmung 

Die Firmung für die Jugendlichen aus den Gemeinden St. Paulus und
St. Johannes findet am 23. April um 17:00 Uhr in St. Johannes statt.

Top 3: Gemeinde

• Rückblick Sternsingeraktion 2016

Die Sternsingeraktion war ein voller Erfolg und hat mit 15.500 € ein
beeindruckendes Ergebnis erzielt. Der Gemeinderat bedankt sich bei Familie
Jung, allen Helferinnen und Helfern und besonders natürlich bei den Kindern
und Jugendlichen aus unserer Gemeinde, die mit großem Einsatz diese
Aktion unterstützt haben.

1



• Rückblick Neujahrsempfang 16.01.2016

Es sind dieses Jahr weniger Gemeindemitglieder zum Neujahrsempfang
gekommen als in den Vorjahren. Leider kam im Anschluss an den
Jahresrückblick und die Informationen zum Pfarreientwicklungsprozess keine
Diskussion auf. Frau GRmK Pott gibt zu überlegen, evtl. Neujahrsempfang
und Gemeindeversammlung voneinander zu trennen. 

• Fastenzeit / Ostern / Flyer (Beschluss)

◦ Fastenzeit

Anstelle der Komplet wird es in diesem Jahr ein Abendgebet geben.
Dieses neue Angebot bezieht sich thematisch auf die sieben Werke der
Barmherzigkeit und findet an sechs Terminen jeweils montags um 19:30
Uhr in der Kirche statt.

Unter Umständen ergibt sich in der Fastenzeit auch noch ein spezielles
Angebot für Jugendliche, das aus Kontakten der Messdiener zu
Flüchtlingen der Glücksburger Str. entstehen könnte.

◦ Ostern

Die Rahmenbedingungen zur Durchführung einer Nachfeier der Osternacht
im Gemeindezentrum haben sich seitens des Gemeinderates gegenüber
dem Vorjahr nicht geändert.

Der Liturgieausschuss wird damit beauftragt, Vorschläge für etwaige
Aktionen/Veranstaltungen zu Ostern zu machen.

Frau Dr. Adams erklärt sich bereit, die Beschaffung der Ostereier zu
übernehmen, die auch in diesem Jahr wieder im Anschluss an die
Osternachtsfeier verteilt werden sollen.

◦ Flyer

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, zur Fastenzeit und zu Ostern
einen Flyer mit Informationen zu allen wichtigen Terminen und
Veranstaltungen herauszubringen. Es ist geplant, den Flyer am
Wochenende vor dem Beginn der Fastenzeit in der Kirche auszulegen.

• Stand Türöffner / Geländer Orgelbühne

Herr Büscher informiert darüber, dass Aufmaß und Bestellung am 1. Februar
2016 erfolgen sollen und die Arbeiten bis Ostern fertiggestellt sein sollen.

• Stand Renovierung der Sakristei

Frau GRmK Pott berichtet über den aktuellen Stand. Die Aufräumaktion ist
zunächst auf einen Termin nach Karneval verschoben worden. Ein
Kostenvoranschlag für die anstehenden Malerarbeiten ist in Arbeit.

Aufgrund zweier Wasserschäden (im Nebenraum der Sakristei und in der
Kirche über dem Hl. Antonius) und den sich daraus ergebenden
Instandsetzungsarbeiten, gibt es einen Termin mit Herrn Winkler vom
Kirchenvorstand.

• Krankenbesuchsdienst

Frau Lerche informiert den Gemeinderat darüber, dass sie und ihr Ehemann
den Krankenhausbesuchsdienst im St. Josefs-Hospital nicht mehr ausüben
können. Nach über 30 Jahren geben sie diese Aufgabe, die ihnen viel Freude
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bereitet hat, auf und würden sie gerne in gute Hände geben. Frau Dr. Adams
bedankt sich im Namen des Gemeinderates beim Ehepaar Lerche für das
große Engagement.

Es ist ein Treffen aller am Krankenhausbesuchsdienst Beteiligten geplant.
Frau GRmK Pott wird Herrn Gels zwecks Terminvorschlag und Organisation
des Treffens ansprechen.

• Lautsprecheranlagen Kirche und Gemeindezentrum

◦ Kirche

Es liegt ein Angebot der Firma Procenter aus Wattenscheid vor, das
sowohl einen neuen Empfänger und neue Mikrofone am Ambo und am
Altar, sowie ein neues Standmikrofon beinhaltet. Die Beauftragung wird
nach Karneval erfolgen.

◦ Gemeindezentrum

Der von der KAB initiierte Austausch der Lautsprecher ist bereits erfolgt.

• Klausurtagung 15./16.04.2016

Herr Meurer hat sich auf die Nachfrage von Frau Dr. Adams gemeldet und
kümmert sich weiterhin um einen Referenten für die Klausurtagung.

• Gemeindefest: Beteiligung KiTa St. Johannes

Um die Beteiligung der KiTa am Gemeindefest zu besprechen, wird Frau
Höffner Frau Dr. Adams und Herrn Schlenker möglichst zeitnah (Anfang
Februar) zu einer Sitzung des Elternrates einladen.

• Jahresplanung 2016, z.B. Sonntagstreff

Der Sonntagstreff wird ab Mai wieder nach den Familiengottesdiensten
stattfinden.

• Pentateuch

Frau Dr. Adams erklärt sich bereit, Frau Koszyk zwecks Organisation eines
Treffens aller an der Verteilung des Pentateuch Beteiligten anzusprechen.

• Flüchtlinge Glücksburger Str.

Frau GRmK Pott steht in Kontakt mit Herrn Klüter, um ein Treffen aller
Interessierten in der Gemeinde zu planen.

Frau Höffner berichtet von guten Kontakten und Erfahrungen einer KiTa-
Mutter mit jungen Bewohnern der Glücksburger Str. Der Gemeinderat bietet
seine Unterstützung an und bittet Frau Höffner, den Kontakt zu vermitteln.

• Stimmen aus der Gemeinde

Es gab viele Stimmen (auch von außerhalb der Gemeinde), die sich lobend
über die schön gestaltete Krippe in unserer Kirche geäußert haben. Ein
herzliches Dankeschön an alle fleißigen Helferinnen und Helfer.

• Bericht aus den Sachausschüssen

◦ Ökumene

Frau Lerche wird die Gemeinde beim ökumenischen Neujahrsempfang der
evangelischen und katholischen Kirchen in Bochum vertreten.
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Top 5: Sonstiges

• Rauchen auf der Kegelbahn

Herr Schlenker berichtet von der Geruchsbelästigung im Gemeindezentrum
durch das Rauchen auf der Kegelbahn. Gerade im Bereich des Kellers, der
auch von unterschiedlichen Jugendverbänden genutzt wird, kann dies nicht
toleriert werden. 

Es ist unklar, ob durch einen Beschluss des Kirchenvorstandes einzelnen
Kegelclubs das Rauchen auf der Kegelbahn erlaubt wurde. Frau GRmK Pott
wird sich bei Herrn Hildenbrand erkundigen und ein zukünftiges Rauchverbot
in die Wege leiten.

• Wasserschaden im Keller

Der Wasserschaden im Keller hat keine Schäden an den Sachen der
Pfadfinder verursacht.

Frau GRmK Pott erklärt sich bereit, sich in der Verwaltung der Pfarrei nach
Telefonnummern von Notdiensten zu erkundigen, die z.B. im Fall eines
Rohrbruches kontaktiert werden können.

Welche Instandsetzungsmaßnahmen nach dem Wasserschaden erforderlich
sind, wird Frau GRmK Pott mit Herrn Winkler vom Kirchenvorstand bei einer
Ortsbegehung klären.

• Evangelischer Gemeindebrief

Frau Dr. Adams weist auf eine Email der evangelischen Gemeinde hin, die um
die Mitteilung von Terminen für die Monate März, April und Mai gebeten
haben, die sie in ihrem Gemeindebrief veröffentlichen können.

• Stuhlkissen

Die Aufbewahrung der neuen Stuhlkissen in den Kartons ist nicht optimal.
Herr Büscher und Herr Schlenker erklären sich bereit, in der nächsten
Sitzung Alternativen vorzustellen.

• Fläche auf der Gemeindewiese asphaltieren

Frau Höffner stellt die Anfrage an den Gemeinderat, den Bereich um die
Feuerstelle auf der Gemeindewiese zu asphaltieren um so die Reinigung z.B.
im Anschluß an das Martinsfeuer zu erleichtern.

Da damit aber die Nutzung der Wiese stark eingeschränkt würde, wird davon
abgesehen.

Nächster Termin

Die nächste Sitzung des Vorstands findet am 1. März 2016 und die des
Gemeinderates am 9. März 2016, jeweils um 20.00 Uhr im Gemeindezentrum
St. Johannes, statt. 

Frau Dr. Adams bedankt sich bei den Teilnehmern und beschließt die Sitzung.

Bochum, den 3. Februar 2016

Dr. Stephani Adams       Dr. Ansgar Halfmann
       - Vorsitzende -                - Schriftführer -
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